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Ľudovít XVI. 

* 23. august 1754, Versailles, Francúzsko – † 21. január 1793, Paríž 

 

Ľudovít XVI. bol francúzsky a navarrský kráľ z rodu 

Bourbonovcov, ktorý vládol v rokoch 1774 – 1792. Bol vnukom 

Ľudovíta XV., jeho manželkou bola od roku 1770 Mária Antoinetta 

– dcéra Márie Terézie. Za jeho vlády vypukla vo Francúzsku v roku 

1789 Veľká francúzska revolúcia, ktorá vyvrcholila roku 1793 

popravou Ľudovíta XVI. a jeho rakúskej manželky Márie 

Antoinetty. Rokom 1789 tak končí systém absolutistickej vlády 

francúzskych kráľov, ktorý uplatňovali jeho predkovia, králi 

Ľudovít XIII. a Ľudovít XIV. 

 
 

Maria Antónia Habsbursko-lotrinská, Mária Antoinetta 

* 2. november 1755, Viedeň – † 16. október 1793, Paríž 

 

Maria Antónia Habsbursko-lotrinská, známa ako Mária Antoinetta, 

dcéra Márie Terézie a jej manžela Františka I. Lotrinského, sa ako 

pätnásťročná stala manželkou francúzskeho následníka trónu, 

dauphina. Od roku 1774 bola francúzskou kráľovnou. Ona a jej muž 

Ľudovít XVI. boli popravení počas Veľkej francúzskej revolúcie 

 

 
Maximilián Robespierre 

* 6. máj 1758, Arras, Francúzsko – † 28. júl 1794, Paríž   

 

Maximilián Robespierre, prezývaný „Nepodplatiteľný“, bol 

francúzsky politik, právnik, jedna z najdôležitejších osobností 

francúzskej revolúcie. V Konvente bol lídrom časti radikálnych 

jakobínskych poslancov. Bol jedným z organizátorov zosadenia a 

popravy kráľa Ľudovíta XVI. a jeho manželky Márie Antoinetty 

(1793). Počas roku 1793 použil vládu teroru na prekonanie krízy a v 

tomto spôsobe vlády potom pokračoval. V júni 1794 sa proti nemu 

spolčili členovia Konventu a 28. júla 1794  bol spolu s priateľmi a 

bratom Augustinom popravený gilotínou. 
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Bastila 

 
Bastila bola parížska pevnosť na obranu proti Angličanom v 

storočnej vojne, od 15. storočia používaná ako väznica. Dobytie 

Bastily 14. júla 1789 znamenalo začiatok Veľkej francúzskej 

revolúcie. Bastilu napadli a dobyli francúzski občania, najmä 

Parížania, ktorí si mysleli, že z Bastily sú na Paríž namierené delá, 

ktoré môžu byť použité. Vtedy však už táto pevnosť nemala ako 

politické väzenie žiadny význam. 

 

 
Ignác Martinovics (1755 - 1795) 

 
Martinovics je považovaný za vodcu hnutia, narodil sa v Pešti, ale 

pôvodom bol Srb. Bol františkánskym kňazom, ale opustil kňazskú 

dráhu. Dosiahol titul filozofie a teológie a stal sa profesorom na 

univerzite v Ľvove, kde sa zoznámil s prácami osvietenských 

filozofov. Cisár Leopold II. ho vymenoval za dvorného chemika. S 

nástupom cisára Františka II. sa strácal záujem o jeho služby a to 

urýchlilo jeho obrat k jakobínskym myšlienkam. Jeho život skončil 

na popravisku. 

 

 

Jozef Hajnóczy 

* 3. máj 1750, Modra - † 20. máj 1795, Budapešť 

 

Spisovateľ, právny a politický vedec, kráľovský poradca a hlavný 

tajomník kráľovskej komory. Plynule ovládal maďarský, nemecký, 

anglický, francúzsky, latinský a slovenský jazyk. Bol jednou z 

vedúcich osobností hnutia uhorských jakobínov. Jakobínske hnutie 

v Uhorsku trvalo iba krátko, od jesene 1792 do augusta 1794. V 

tieto dni tajná polícia zatkla takmer 100 účastníkov tohto hnutia. Po 

niekoľkomesačnom vypočúvaní padol rozsudok, ktorý otriasol 

uhorskou verejnosťou. 20. mája 1795 ukončil pred hradbami 

budinského hradu kat život sekretára hnutia Jozefa Hajnóczyho. 

 

 


